Dog.Dr.Andag AKDEMIiR ZEMiN MEKANIiGi DERS NOTLARI 2019-2020
PROBLEM COZUMLERI VE PROBLEM SETI -1 (COKELME) (Hatalar Diizeltilmis v.2)

1. d capindaki bir tanecigin h yiiksekligindeki ¢okelme yiiksekligine gore gecen zamani bulunuz. Tanecgin
kuvars ve birim hacim agirligimin 2,65 g/cm?® oldugu, sivinin vizkozitesinin ise 0,01 g/cm.s oldugunu
kabul ediniz. Suyun birim hacim agirhigimi Yw=1 g/cm? kabul ediniz.

X d®X (s —7vy) 980 cm/s? x 1% x (2,65 — 1)

— 8842
‘ 18xn 18 x 0,01

cm.s
V: = % olduguna gore;
L=VxT oldugundan
Ti=1si¢in L=88.d%.1=88d?
T2=60 s igin L=88.d%.60=5280d>
T3=3600 s i¢inL=88.d%.3600=316800d>
d=1 cm i¢in sirasiyla Ti, T2, ve T3 degerleri; 88, 5280 ve 316800 cm olarak bulunmustur.

2. 1 kg agirhigindaki zemin 6rnegi graniilometrik analize tabi tutulmustur. Elek analizi sonucu;

Taneler Yiizde(%)
2 mm > 30
1/16 < <2 mm 40
Elek alt1 30

Elek altinda kalan numune 2 litre su bulunan bir meziirde ¢oktiirme deneyine tabi tutuluyor. Meziiriin ¢ap1
10 cm dir. Tanelerin ¢ozgiil agirligi 2 g/cm? tiir. En kiigiik ve en biiyiik tanelerin ¢okelmesi igin gerekli bekleme
zamani ne kadardir.

a) Elek altinda kalan kistm = 1000 g X % =300g

En kii¢lik danelerin tane ¢ap1 d=0,0002 mm olup yaricapi r= 0,0001 mm dir.
Mezir hacmi =V =AXh

2000 cm® = m x () X (0,0001)% X h h = 2,55 % 10° cm
300 g numunenin 6zgul agirligr = G = % =2 C“‘# = % V=150 cm?
V=A.h' 150 cm?=m.5%.h! h'=3,8 cm
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Cokelmeden Once Cokelmeden Sonra
Cokelme hiz;
980 cm/s? x (0,00001 cm)? x (2 — 1)
V; = g = 0,0054 cm/s
18 x 0,01
cm.s
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Cokelme siiresi;

_ 25,48 cm
"~ 2,17 x10"6cm/s
b) En biiyiik danelerin tane ¢ap1 d=0,02 mm olup yarigapi r= 0,01 mm dir.

= 4,67 x 10'1s = 129922403 sa

h=2,55 cm x10° + 3,8 cm=2,55 x10° cm

Cokelme hizi;
980 cm/s? x (0,01 cm)? x (2 —1
t = / ( g) ( ) = 0,54 cm/s
18 x 0,01
cm.s

Cokelme siiresi;

2,55 x10"9 cm
= 0,54—6'1’71/5 = 12992,24 sa
3. I¢me suyu aritma tesisi 6n ¢okeltme tankinda havuz boyutlar1 3 m ve 6 m dir. Giris suyu analiz sonucu

¢okebilen askida kati madde miktar1 2 g/L dir. Bu suyun 1 saatte ¢okerek aritilmasi i¢in gereken tank
yiiksekligini prolendiriniz. En kii¢iik danelerin dane ¢ap1 d=0,005 cm, danelerin birim hacim agirlig ¥s=2
ton/m® ve suyun viskozitesi 0,01 g/cm.s olacaktir.

980 cm/s? x (0,0025 cm)? x (2 — 1)
V; = = 0,034 cm/s
18 x 0,01

cm. s

H=0,034 x 3600 s ( 1 saat)=122,4 cm tank yiiksekligi minimum 122.4 cm olmalidir.

4. Atiksu aritma tesisinde ¢okelme tanki insa edilecektir. Dairesel ve tabani konik olarak tasarlanacaktir.
Tanka gelen atiksu 2 g/cm? liik feldspat tanesi (kaba silt boyutu) igermektedir. Céken feldspat tanelerinin
tank tabanindaki konik kisimda toplanmasindan sonra tabandan uzaklastirilacaktir. Verilen tank boyutlari
dikkate alinarak tabanda tanelerin ¢okelmesi i¢in gereken siireyi hesaplayimiz.

Veriler:

Kaba silt boyutu :1/16-1/32 mm
Tank cap1 :20 m

Tank yiiksekligi :6m

Atiksu vizkozitesi 10,1 g/em.s
Tanelerin birim hacim agirlig :2,0 g/lcm’

Kaba silt ortalama boyutu 3/64 mm alinirsa yarigap1 r=0,0234 mm=0,00234 cm
20 m Cokelme hizi;

980 cm/s?x(0,00234 cm)?x(2,0—1,2)

18x0,1—Z
cm.s

2m v, =24%x10"3cm/s

Cokelme siiresi;

600 cm

4m =
2,4X1073¢cm/s

= 250000 s = 69,44 sa = 2,9 giin
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5. Bir aritksu aritma tesisinde ¢cokeltme tanki insa edilecektir. Taban kesiti diizgiin sekizgen olan prizma

seklindeki ¢okeltme havuzunun taban ve yan duvar kalinliklar1 30 cm dir. Taban kesitindeki sekizgenin
kenar uzunlugu 3 m, tabanin kdsegen uzunlugu 15 metredir. Havuz derinligi 10 metredir. Havuza 1000
mg/] kat1 partikiil iceren atiksu doldurulmustur.

a. Tane ¢ap1 0,5 mm olan ilk tanenin ¢okelmesi i¢in gegen zamani,

b. Bir giinliik siire sonunda ¢okebilecek olan en kiiciik tanenin ¢apini,

c. Tim danelerin ¢cokeldigi ve dipte biriktigi diisiiniildiigiinde 100 saat sonra ¢dkebilecek olan en

son tanenin ¢apini,

Sudaki partikiillerin dzgiil agirhigi 2,2 g/cm’, vizkozitesi n=0,01 g/cm.s dir.

Tank yaricap1 a+0,3=6 a=5,7 m
Uggenin yiiksekligi (h+0,3)=6-(3/2)> h=5,51m
Uggenin taban kenar1 b=Va? — h? = /5,72 — 5,512=1,46 m
Sekizgenin taban uzunlugu 2b=2,92 m
Sekizgenin taban alani Zb:h X8 = 2'92><5'51X8—64,36 m?
Tank hacmi =64,36 x (10-0,3)=624,26 m*
a. Cokelme hizi;
980 cm/s? x (0,025 cm)? x (2,2 — 1)
V, = g = 4,08 cm/s
18 x 0,01
cm.s
Cokelme siiresi;
_(1000-0em _ o
~ 4,08cm/s s=Rusa
b. V=(1000-0,3) cm / 86400 s=0,011 cm/s
2 2 _
0,011 cm/s = 2o XD 722D =0,001297 cm d=0,002594 cm
c. Toplam AKM=624,26 m* x 1000 m*/L x 1000 mg/L=624x 10° g
Hacim V=(m/d)=624000 g / 2,2 g/cm’=28,36 x10* cm*=0,2836 m*
h=V/A=0,2836 m?/ 64,36 m’=0,0044 m
V=h/t=0,0044 m/ 100x3600=15,84 m/s=0,1584 cm/s
2 2 _
0,1584 = 220em/s XU x(2.21) r=0,00514 cm d=0,01 cm

18%0,01—2—
cm.s

6. Bir hidrometre testinde 2 dakika sonra efektif derinlik 1,5 cm olarak belirlenmistir. Olg¢iimdeki ortalama
sicaklik 68 °F dir. Zeminin 6zgl agirhigi 2,7 g/cm? diir. Zemin danesi silt mi yoksa kil midir?

1,5cm
2X60s = — V =0,01199 cm/s
d 2
980 cm/s? X (7 cm) X (2,7-1)

18 x 0,01 -2
cm. S

0,01199 = d =7,2.10"* cm ¢apinda silt




